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TEORETICKE ULOHY
Chemicka olympiada — kategodria D — 51. ro¢nik — Sk. rok 2014/15
Krajské kolo

Helena Vicenova

Maximalis pontszam 60 pont
A megoldas ideje: 60 perc

A tanulok a feladatok megoldasahoz zsebszamologépet hasznalhatnak, de tablazatot
€s az elemek periddusos rendszerét nem.
STARTOVE CiSLO:

1. feladat (14 p)
Karikazzatok be a helyes allitast a perjellel (/) elvalasztott két sz6 kozul:

a) Az alkanok molekulaiban egyes/kettés kotés van.

b) A metan okozza az liveghazhatast/savasesot.

c) Redukci6 kovetkeztében az elem atomjanak oxidaciés szama
cs6kken/névekszik.

d) Abenzinben talalhatd szénhidrogének 1-t6/ 5 szénatomosak/5-t6/ — 10
szénatomosak.

e) A nyersvas neve ontéttvas/acél.

f) Az etin/etén a kalcium(ll)-acetilid (karbid) és viz reakciojaval allithaté el6.

g) Oxid réteg képzését némely fém fellletén koncentralt kénsavba vagy

salétromsavba valé meritésével elektrolizisnek/passzivalasnak nevezzuk.

2. feladat (16 p)

Arezet évszazadokon at tetéfedésre hasznaltak. Jelenleg az épitészek a
réztetbket f6leg a varosok torténelmi részeinek felljitasahoz és uj létesitmények
epitéséhez hasznaljak. Az ok nem csupan a réz kivalo ellenallasa a légkori
korrézidval szemben, hanem az a tény is, hogy a réztet6 a valtozo iddjaras
viszontagsagainak hatasara valtoztatja eredeti fényes fellletét az enyhe barna szin
klldonb6z6 arnyalatain  keresztul, mig végul eléri a jellegzetes zdld szinét.
A keletkezett patinaval elérheté az épitészeti szandék — a rézteté szerves eleme az

épuletek kornyezetbe valo beilleszkedésének.




a) Alevegb6 melyik harom anyaga jarul hozza jelent6sen a rézteté fellletének

valtozasahoz? Nevezzétek meg, és irjatok le képleteiket.

b) irjatok le aréz keletkezett zold szin(i vegyiletének trividlis nevét (k6znév), kémiai

nevét és képletét.

c) A rézlemez felszinén langban valo hevitése kovetkeztében uj anyag keletkezik.
irjatok le az Uj anyag kémiai nevét, képletét, szinezetét és keletkezésének kémiai

egyenletét.

3. feladat (16 p)

Egészitsétek ki az egyenletek jobb oldalat és a sztochiometriai egyutthatokat.
Ha a reakcié nem megy végbe, indokoljatok meg.
a) Fe + HCI (NIGItOt) —> oo
D) Cu + HCI (NIGItOt) —> oeeiieeeeeee e
C) Al + HCI (RIGItOL) —> e e
) FE + CUC —> oo e e e e e e e e e e e
€) 2 Al + FE2003 —> oo e e e ———————
D) FE 4+ CUSO S —> oot
0) CU F FESOA —3 ittt ettt e e ettt a e e e e
R) Al O > ot e e e e e e e naaneas

4. feladat (14 p)
Marton 500 cm?® térfogatil K.SO, oldatot készit, melynek tdmegtortje 0,100.
irjatok le:
a) A K2SO4 KEMIAI NEVEL.......uueiiiiiiiieeee e
b) Milyen segédeszkozoket hasznal Marton az oldat el6allitasahoz..............................



Szamitsatok ki:

¢) Milyen tomegil K,SO,— tkell lemérni?

d) Milyen a K,SO4 anyagmennyiség-koncentracidja az elkészitett oldatban?
M(K) = 39,10 g/mol, M(S) = 32,06 g/mol, M(O) = 16,00 g/mol,

p(K>SO, oldat) = 1,082 g/cm?®



PRAKTICKE ULOHY

Chemicka olympiada — kategodria D — 51. ro¢nik — Sk. rok 2014/15
Krajské kolo

Jana Chrappova

Maximalis pontszam 40 pont
A megoldas ideje: 90 perc

Réz(ll)-szulfat pentahidrat eléallitasa

A réz(ll)-szulfat vizes oldatabdl kristalyosodik mint pentahidrat. Ez az anyag aréz
legfontosabb vegylletei koézé tartozik. A természetben chalkantit nevli asvany

formajaban fordul elé. Réz(l1)-oxid és kénsav oldat reakcidjaval allithato eld.

1. feladat (20 p)
1. Az drauvegen 2,0 g réz(ll)-oxid van lemérve.

2. Alemért anyagot szorjatok fézépoharba, és ontsetek hozza 30 cm® higitott

kénsav oldatot.

3. A reakcibelegyet a fé6z6poharban addig keverjétek, mig a réz-oxid fel nem
oldodik.

4. Allitsatok fel a szlir6késziiléket és a keletkezett oldatot sziirjétek at. A sz(irletet

fogjatok fel a f6z6poharban.

5. Atiszta oldatot tartalmazé f6z6poharba helyezzetek egy Uvegbotot.
Melegitsétek az oldatot forrasig, majd mindaddig forraljatok, mig a térfogata
nem csokken korulbelll az eredeti térfogat fele mennyiségére (az oldatot néha

keverjétek meg, de legyetek dvatosak, hogy elkeruljétek az égési sebeket).

6. Melegités utan a telitett oldatot tartalmazo6 f6zépoharat hagyjatok kissé kihGlni
(hogy kézzel megfoghatd legyen), majd helyezzétek a hitéfurdét tartalmazo
talba (ég és viz keveréke). HuUté6furdében a kristalyok keletkezését

meggyorsithatjatok, ha a f6zépoharban levé oldatot Gvegbottal keveritek.

7. Allitsatok fel a sz(ir6késziiléket és a keletkezett kristalyokat szlrjétek at.




8. A szlrOpapirt a kapott anyaggal pinzettaval helyezzétek oralvegre, majd

ovatosan bontsatok ki. Az anyagot a leveg6n szabadon szaritsatok ki.

9. A hasznalt laboratériumi eszkdzOket mossatok el és tegyétek a kijeldlt helyre.

2. feladat (20 p)

A valaszlapot toltsétek ki a kért adatokkal.




PRAKTICKE ULOHY

Vélaszlap Spolu bodoV: ...

1. irjatok le aréz(ll)-szulfat pentahidrat eldallitasahoz hasznalt reagensek

képleteit:

2. irjatok le, milyen laboratériumi eszkdzdket hasznaltatok a reakciéelegy

melegitéséhez.

3. Hogy nevezzik azokat asoékat, amelyek kristalyaikban kotott

vizmolekulakat tartalmaznak?

7. Karikazzatok be a helyes valaszt: A réz(ll)-szulfat pentahidrat vizben valé
feloldasa utan a szulfat anion jelenlétét az oldatban bebizonyithatjuk:
a) pH papirral
b) AgNO; oldat hozzaadasaval
c) Sr(NO3), oldat reakciojaval



8. A réz(ll)-szulfat pentahidrat a gyakran hasznalt vegyszerek kozé tartozik.

irjatok egy példat a felhasznalasara:

9. irjatok le a kémiai reakciot, amely a réz(ll)-szulfat pentahidrat hevitése

folyaman jatszédik le:

10. Szamitsatok ki a réz(ll)-szulfat pentahidrat tomegét, amelyet 2,0 g réz(ll)-
oxidbdl lehet elballitani kémiai reakcioval.
M(réz(ll)-szulfat pentahidrat) = 249,66 g/mol
M(réz(l)-oxid) = 79,55 g/mol
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